

# смена



N° 12  
АВГУСТ  
1933

Изд-во ЦК ВКП(б) „ПРАВДА“



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СМЕНА

Литературно-художественный,  
общественно-политический  
и бытовой журнал рабочей молодежи

Орган ЦК и МК ВЛКСМ  
Изд-во ЦК ВЛКСМ "Правда"

Адрес: Москва, центр, Малый Чернавский пер., д. 3/4.

Тел. 2-88-28

1933

10-й год издания

№ 12

## ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЮНОШЕСКИЙ ДЕНЬ

Вот встает,  
Как плаотные тури,  
Освещенные линии года.  
Дышит черная металлургия.  
Пламят, зажигая в шахтах, вода.  
От раздвинувших ночь гидростанций  
Только отстает дрожит на воде,  
Только лопасти синчат:  
— Остановись!  
И созвездия исходят веды.  
Мастера вырастающей жизни,  
Мы крепим штурмовую весну.  
Жизнь!  
И юноши майами брызгают  
Молодежь, заполнила страну!  
У тебя на груди, современник,  
Мускулистый значок ГТО.  
Ты в Прокторове или в Томске —  
Я не вижу лица твоего, —  
Но я знаю, товарищ, сегодня:  
Побила рекорд высоты,  
Ты, над легкую плавикую поднял,  
Решив у фишища ленточку ты.  
Да. Не только упорно трудится,



Забывши о сне и еде —  
Это входит в семейство традиций —  
Отдыхать на вспеской воде,

На футбольной плошадке, на треке...  
Ты, влада,  
Где горят леваки,  
Подымается

молодость века.  
Прорывается ярость твоя,  
Затраличный товарищ!

Сегодня  
Ты встречаешь  
крепчашщий бой.

Он решенно синяет,  
он поднят

Над протестом твоим,  
над тобой.

Ничего!  
Символ запретных зон  
Мы прорываем еще, молодежь...  
Мы планут наполнив огонем,  
Как бегущий из чмопочек дождь!

















Сергей ТРЕТЬЯКОВ

# Выходной в СОВХОЗЕ



Совхоз «Красный», что под Симферополем, — хороший совхоз.

Земли — 5 тысяч га. И на земле этой живет почти 300 тысяч кур. Тут и куриные летдомы — брухегрузы, тут и отдельные, по стеле разбросанные городки крупной птицы. А в итоге — четыре с лишним миллиона инц в пологода.

А что не занято птицами, то под овощами, плодовыми садами, парниками.

А ведь еще год назад совхоз был хозяйственной развалинкой. Курин косил хлеба. Разворзывали огороды. Птицефармы вырыты в стенах специальных печи, чтобы куринг далеко не носили плаванью.

Многое пришлось побывать директору т. Мартышкову и секретарю партколлектива т. Чеботареву, чтобы совхоз поднять. Но и в паре ходить не вспоминаю — с комсомольским лет вместе колхозники на Северном Кавказе, сработались.



Богат был Крым дождями и ненастными летом. От них выдувалась сорняки. Два выходных дня подряд ходили все рабочие совхоза на прополку. А потом собирались на горе, где две мачты с красными флагами и радионуором. Там пели, читали газеты, пили фруктовые воды, танцевали и гандбол футбол.

А третий выходной день был уже подлинно выхоланным.

Надо было отдохнуть, — приближалась уборочная.

День грозил дождем. Поэтому стянулись к клубу, старому помещичьему дому с колоннами, перед которыми почтенный караулом два дюжины дерева.

Первым отобедал оркестр и заторонился под колонны. Тусклым инструменты. Едят, говорят, их пары кислоты из соседней аккумуляторной. Но тусклое медведь перекрывает старательная игра, на которую со всех концов совхоза потянулись рабочие.



По сторонам оркестра, под каждым деревом стояли. За одним шахматисты. Игрок шевелит губами над фигурой. Голова забыта все окружющее. А вот нога не забыта. Она под столом слушает оркестр. Слушает и отбивает такт.



Хорошо уйти в новость, как в лес, отмывать. Но почему ваткин он уши? Не оркестр ли мешает? Правилью ли, что под самым медным ревом музыки расположена читальня?

И мальчишка зачем зря у этого же стола? Тут недоглядка.



Надо мальчишеско поют октябрятам



У пионеров — с  
ним, организованы  
Справа по единствен  
ров — исплохаз. А  
ком много. Сейчас  
побесились, если у  
Еще когда он буде



А за спиной пи  
ам у касток воле  
ки, вследу, велики  
партию.

— Кости, — кричал волейболисты, — становись на площадку!

— Не могу становиться, — отвечал Кости, — мне вечером в город ити.

И действительно он не может. Джемпер его празднично зелен, галстук завязан бабочкой, и кудрявая розовая роза пришила под плечом. Как в таком великолепии промтат за мячом? Все посомневались! Но... до вечера еще долго. Но... дать пасынка хочется.

Наша, конечно, боялась бы Кости, если бы не опустилась площадка. Ты из города приехала инструктора-физкультурника и предложила начать сдачу норм по значок ГТО.

Надо подтянуться шесть раз, и без жулья, заворота, подбородка над попечеркой.

Одним это легко, они, как пружинные. Но есть и слабосильные. Подвешенные на переках рук, они только чуют животы, а подняться не могут.

Товарищ Чеботарев, который в белых туфлях спрашивал, что же вы не скажете ребятам, чтобы склонили с себя лишили?



Отдых моргерей берегут ясли. Бутузов и накоротки откладывают уложат, и в игру вступят, и на горшок посадят.

А тем, кто постарше — столово учебной затраты, что и в голову не придет за мамкин подод хвататься, мыть ей под руку.



зарядка. Веселую пес-



Это народ ответственн..., ребята, — смирились! Выправка пионерская, распределило самое место в бег, а как ты виноват? Дождик? Улет ли?



перенесли туневые выстремы. Вокруг плющальни кандидаты на новую



Ребятам можно и к клубу пойти, где уже за волейбольной площадкой, на дорожке вокруг клуба, под вальс баланс... танцуют. О чем толкует пара ребячшек на кромке газона? Вероятно они говорят:

— Танцы у нас недавние: все девчата с девчата танцуют, а парни обычно стоят.

Помалу, верно: лучше парни сейчас ушли за кормосклад метать гранаты, продолжая сдачу норм.



А от арки до бани и обратно как раз тысяча метров. Вот она где складалась нетренированность и обремененность одеждой! Почти 30 человек бежали, а во время пришло только четверо.

Задание выполнено.

Видя четырех толстого секунд пехотиста.

Алдино, после досадовать, а сейчас, вдруг к клубу. Солдат уже клонится книзу, скоро и волейбольного мяча не различишь. И радиорупор облит начало киносеанса в клубе. Айда на танцевальную дорожку. Браво! Банщица Мада звоние самой алхой пансион в совхозе «Красный» оправдывала.





Здесь несколько лет назад была свалка.

Конст. Карапаев и Евг. Абросимов

# ТАК МЫ ЖИВЕМ

Скрипнула, распахивается окно. Ветерок осторожно поворачивает створки. В стеклах, уединено ясных, как газа лошади, утренний мир. Дом просыпается, он глядит и ждет, может быть рано? Но в доме напротив щелкает форточка, потом окно. Тогда уверенно стучат звонушки, и одно за другим открываются окна. Запоздавшие будят гудком заводов, будут шанско, тромбоз, как засланныхего приятеля. День настал.

Мусатов, сидя на бенке у рукоделийнику, устало, привесши в перегород комнату, смытый воду в вазочке с цветами, позавтракать предстал успеть и первой поспать на работу. Бывшая танчиха, комсомолка, она в двадцать лет уже инструктор по текстильному делу. Она умеет организовывать свое и чужое время.

Вазифу поторопливо одевается, пьет чай и читает. На полу вчерашняя газета. Ни подоконнике крошат хлеба и недокуренные папиросы.

— Ну, астроном пошли, — говорит Ибрагим.

— Площадь, — отвечает Вазиф, навязывает на один пачкальская пачка за Ибрагимом.

Так ухитряется: пьет чай, ест, говорит и, отсыпав здрав, ловит мотив, усыпаный вперь в буковую рощу, все — сразу.

Эрист по обыкновению недоволен: скучная работа стоит у станка, то ли дело шоферу — газы!

К пробазе, покачиваясь, подходит автомашиной со свежим хлебом. 6.000 человек идут, бегут, одеваются, закуривают, смеются, лжут, разговаривают — в девяти корпусах, омытых росой и солнцем.

И грудка просыпается, как из пушки.

Одевалась встает на дымы. В воздухе бронхи, рукоятки, инджак с машущими рукавами, кепка, «санники», кипяток, макароны, круассаны и каким-то чудом подадут на свое место.

С 9 до 11 часов по лестницам спустились разночтные проезды: доставляют продукты на дом. Открываются мастерские: столярные, сапожные, пивоварочные, открываются сберкассы, почта, парикмахерская, аптека, душ...

**О**снование Неподражаемого монастыря относится к XVII веку. На Усацевке прошлое просматривает монастырь макаринки. Борис Годлевский, царевич Софью и созванные позирательницы заставляли и захватывать галопши. Теперь на монастыре висят вывески «Музей раскрытия женщины». Дом № 29 по Усацевке начал свою исто-

К поселку от трамвая протянулся живой поток, идет рабочие с завода.

В поселе девять корпусов. Решин так, пойдем и будем рассказывать рабочую молодежь об их жизни. Заходят в квартиры. Были у Димитрова, Ефима, Мусатимовой. Казалось, что о каждом из них можно написать замечательный очерк. Но было лучше написать в Усацевке, на заводе, в доме № 29 Константина Абросимова и других рабочих товарищей: Мы ходим в спортивный Клуб, к библиотеку Миллеру, брали цифры о доходности дома. С всеми все скотче делялись своими забоями, а мы до этого думали, что никто не будет подробно рассказывать о себе. Материна склонилась очень много. Принесла для начала вязать один кусочек. Мы думали начинать в дальнейшем рассказ об Усацевке, а пока будем держать с городом связи и бороться вместе с рабочими городка за социалистический быт.



Столетний домик на Усацевке

рино в 1928 г. В 1926 г. здесь была слалка. В 1928 выстроены целим социалистического города — пятиэтажные корпусы встал на утрамбованный грунт. 6.000 рабочих, переселенных из окрестных гряд. Работы «Каучук» и «Электросети». Архитектурные здания «Красной Розы» и других предприятий Фрунзенского района получили чистые уютные квартиры: три комнаты, кухня, ванная, уборная. В большинстве квартир телефоны и радио. Утром рапорты сообщают о начале утренней зарядки, вечером передают трансляцию из Большого театра, из Парижа культуры и отдыха. В доме водопровод, канализация, центральное отопление.

Город живет на ковровистой головой приход его составляет 447.769 руб., расход — 189.500 руб. Большая часть прибыли идет на удешевление бытовых условий социалистического города.

В 1933 г. мусор нет и в помине. Дома имеют жилой и удобный вид. Во дворе дома разделены замечательные многоцветные газоны. Ежедневно на фасаде дома, взору представляется два ряда строителей, сдувающих пыль с плиток друг от друга. Среднюю часть цоколя занимает величественный сквер с молдавами, еще не окрепшими деревцами. Красивый фонтан занимает среднюю часть сквера. По вечерам здесь отымаются рабочие, а днем играют их дети. За сквером видна терраса кафе.

Софретская власть дала все возможности людям из подвалов и халуп ободрить свою жизнь. Но человеческая привычка — зло, от которого трудно оторваться. Даже беспризорники не хотят снимать свои лохмотья в чистой приемной детской.

В квартире № 10, корпус 1, служащий Рощников дежурит помои до той поры, пока в них несаны чехи.

В квартире № 224, корпус 4, рабочие Царев, Мамков, Ерошкин систематически не убирают своих комнат.

Еще осталось 15 рассадников грязи...

Новыми коридорами угрожали мыши, грызу, пернатые.

Лампа освещает газоны, выплывающие травы. Аспарагус — большие — на газонах, мелкие — на лужах. Обрывая цветы. Стены лестниц украшены побывшими героями. Баллоны обиваны старой рухладой — тряпками и мозаикой.

Старый бьет ломается в двери молодого быта. Старой блузки неправят сны, слабеет, спотыкаются. Но он еще жив, этот старый быт, еще exists пара гиповых ступеней над балконом, еще среди ночных тишин пьяные всхлипы и ругань...

«Миллион можно убить человека, как топором».

Секретарь фракции Гапонов, 25 человек партии, беспартийный актив, врач Келлер, борются за социалистический быт.

На первом этаже обитает школа гимнастики и прыжности. Ученики были одни из самых замечательных райсов. На передней полуоформленном плакате было написано — полно шинам. Стала организацией



Рабочие получили уютные квартиры



На новом балконе висит старье

зовывать. Осадили — спаслися красные флаги. Остальные болеали: «Где у нас якошь, самец как бы не поймали». Установили движущую, организованную несколько областей на чердаках. Позабылись о том, чтобы пристроить людей на работу. Возни было! Одному товарищу из brigadii голову прошибли.

Враг Келлер помогает в работе Гапонову, и из ее доли выпадают многое наследия минут. Келлер привык лечить больных людей, но вид больного вислаша, спросил, и уже знает, чем он страдает: лечить же было гораздо труднее; как им его лечить? А если у него нет ни тела, ни головы — вернее, гаснет голова и исчезает тело; как же его спросить, когда он безтелом... вернее, не только не многочтоб, когда если будет говорить, то ничего не разберешь.

Келлер организовала санитарную комиссию, которая имеет своих уполномоченных. В каждом подъезде гравийных жильцов выносит на общественный суд: афишируют громадными буквами: «Суд над неряхами», собирается народ в красном углу, — неяд и яснис, блест, блеск, элингис.

— Второй раз,— говорит Келлер,— через не приходилось судить. Квартиры после суда мыслись, чистились, старые выбрасывались. Нархах сам, эз сумах, рука, помогла же снять паутину.

На производстве каждый рабочий связан общим интересом с судом и обществом. Каждый должен быть способен помочь этой стране, то что будет судить как представитель. Эти общие интересы и бережное отношение промышленности к своему добру передаются в обстановку семьи и дома. На работу по социалистической организации жизни выделяют в нашем городе «старички» и средний возраст. А молодежь тут занята, си «никогда», она приходит только есть и спать.

Много работы проделано Гапоновым. Всевозможным, Королевским, много работы проделало Келлер,— еще больше работыперед.

Сейчас нет в городе общественной столовой, — временный примус и свирепая домашняя хозяйка с подоткупным поддомом еще не являются пределом. Если красивый уголок, негде собраться жителям для чайной, если нечего побеседовать, почитать журналы, смотреть в павильоне постеры, газеты, кино, запанихи, автодез, астрономии; нет мусоросжигалки, и гирлянд воздух иногда отравляется едким дымом горящих отбросов. Нет для молодежи военно-полевой и футбольной площадок.

Молодежь стремится обзавестись техникой. Энди, который сейчас работает один, может сидеть в этом помочь. Домашний пуст озабочен кругом поди-тей. Мусатова — отличная маскотчица. Ганни будет учить ребят играть на гармони. Можно напасть и оборудовать один-два из общирных подъездов дома под клуб и столовую.

Все это должно стать делом части пятисот комсомольцев, живущих в городе, и ячеек, в которых состоят эти ребята. Ударники на производстве могут и должны стать ударниками быта.









# ДЕНЬ В ПКО

**Д**нем здесь спокойно и веселито. Массаны построили сюрпризом цветов партеропланы, исключают склонность, изогнувшись звезды стеклянными каплями воды. Дорожки влажны и полулистисты. Павильоны, ящики весят к себе заманчивостью прохлады. Читальня культуры... тишина с легким шелестом страниц, покоинно, неторопливо.

В детском городе Парк культуры и отдыха имеет строительство и бурно. Хозяева его хлопотами и занятиями, ни некогда. Они владеют крупнейшими индустриальными агрегатами. Они имеют собственную электростанцию, собственный электропоезд, на вагонах которого силуют индивидуальной железной дороги «Д. Ж. Д». Они владеют прекрасным автомобилем, называемым паркодромом, целого цеха лака. Они управляют производством на педальных автомобилях собственной конструкции своего изготовления. На своей водной станции они ежедневно организуют традиционные соревнования на байдарках. Они студенты университета с двумя факультетами: птицеводческим и кролиководческим. Они имеют свою агростанцию, они производят научные изыскания о методах борьбы с сорняками, имеют совхоз, продукты которого отчаян-

ются особенно хорошим качеством и вкусом. Они воины достоинства, свой день планируют строго и четко, убийца добра и красоты.

Но вот солнце, покачавшись, застригло между стены зданий, зашагает в окнах домов вишневое пламя. Полосатый закат расцвел над Москвой-рекой. Парк стал наполняться и оживать. Вспыхнули в разных концах парка волны, шумы оркестра, быстрое заворотливо колеса аттракционов, и даже запах цветов стал более острым и сочным. И вот, когда солнце окончательно склонилось за стены кирпичного здания и ксерая проходящая темень стала наступать на город, парк испытуя содрогание, начал вспыхивать восточного парка (-Шантано-), необычайный золотой путь здесь конечно затмил ламповая аллея и наконец заворачивалась широким букетом воздушная карусель. Парк принял своих гостей.

Могучий амфитеатр «Земного театра» сразу

успокаивает целый уездный городком уютно и удобно.

Остальные нужно уметь занять, направить, усадить, развеселить.

**В** каждом человеке есть крохи застенчивости, аттугендности и нерешительности. На борту с ними в парке выступает массонин. Массонин — это психолог, авторант, плясун, поев и просто славный парень. Он берет гости за руку и тот вдруг обнаруживает в себе множество талантов. У гостя даже появляется сожаление: «так, если я так здорово здесь пою, что же было, если бы я занимался этим постоянно. Наверное, что-нибудь вроде Собинова из меня получилось бы».

Но неужели это действительно так? Массонин поклоняется посетителю парка быстро и неспешно, и неизвестно почему выступает в массовом танце, у него ворвалась джигитовский прыгатель, и он, полонизанный в джигитовской член коллектива, разгоряченный и гордястый, настает на эстраде театра и вдруг падает на трибуну, на чей надпись: «Проверь свои знания по истории партии». Сомнения закрываются в его радостное возбуждение, и он думает: «отдых хорошо, а вот с историей обстоит дело плохо». И, вздохнув, робко присаживается на скамью. Но полчаса беседы окраина его. Знания его не так плохи, проблемы в них тоже, да и если он и не знаток, то знаток в области обжиганием рукавода. Наконец он получает полное право на веселые после победы в «эквиринах».

Звездное небо распрострелилось над парком. Парк звенит звучным дыханием оркестра. Парк звенит и наломинозавод, как небо. Речные трамвайные скользят по наполовине светом воде. Тишина, тишина, медленнее, одни за другими угасают цветущие павильоны, ворота парка настеня, уже никого нет, в парке пусто. Где-то сквозь зелень тонкая полоска рассвета, а цветы все пахнут ярко и неутомимо.

На завтра опять радость нового дня.



В детском городе возятся с бояльми крысами



Над водой мелькают весла байдарок



Завертились колеса аттракционов



В читальне—свежие журналы

...Как не пойти в пляс?..



Пл. Ипполитов

## Футбольный матч Турция—СССР

Генеральный матч между футбольными командами Турции и СССР состоялся 30 июля на стадионе «Динамо» в Москве и окончился, как известно, победой турецких футболистов со счетом соотношения забитых мячей 2 : 1.

Первый тайм (до перерыва — 17.2) показал сборной СССР было более чем неподражаемым. Однако при летальном рассмотрении фактов, предшествовавших матчу, приходишь к выводу, что на успех советских футболистов в данной игре надежды было мало.

Первая и главная ошибка была допущена при составлении сборной команды. Выбор игроков в сборные коллективы всегда был чрезвычайно труден. Но этот раз состав «имея» был особенно неудачен. Не то, что в нем не было хороших футболистов, бывало же, что форвард, боец и хавбек, отвечая всем требованиям футбольной техники, тактики и опыта международных игр. Но ведь победу в конечном счете дают футбольный коллектива — коллектив сплоченный, тщательно подобранный и тренированный. Ни один из этих

качеств сборной команды СССР в матче с Турцией не обладал. В этом основная ошибка составителей команды. Но перейдем к фактам. Начнем с линии форвардов, где было наиболее глубокий прорыв коллективной игры.

В матче № 10 — Турция в посещающих играх на московских динамовских соревнованиях центр форварда Сергей Иванов был вполне похваст. Игра его была изумительной. В свободной СССР он был легасиетом. Почему? Ответ прост: Иванов был прекрасно сыгран с инсайдами Смирновым и Павловым. Ни тот, ни другой в основе состава сборной СССР не попали. Иванову принеслось играть с ленинградскими полузащитниками Елисеевым и Дементьевым, с партнерами для нетто изученными, с ними же стронироваными и к тому же различными по стилю игры.

Прекрасная центральная линия — ядро нападения, ровно и четко — одна из причин, что в эпизодической степени ослаблено линия форвардов в сборной СССР. Отсюда слабая игра полузащитника. Атаки были бессистемны, неуверены и покрывались неудачными ударами по воротам.

Совсем изнутри расставлялись игроков, тактика и учет прошедших игр можно было наблюдать у турецкой команды. В матче против сборной СССР футболисты дружественной нам страны изменили свой стиль игры, и это было сделано не из-за недостатка в их арсенале варианта, у команды возникла стратегичность, завоеванные комбинации линии форвардов, тесный контакт нападения со своей полу-

защитой, и, что самое важное и главное, наши гости полностью использовали слабые стороны нашей игры.

Наша защита после двух забитых в первом тайме мячей в корне изменилась. Наша игра с центрофорвардом Вахабом и тем самым для турецкой команды вести нападение крайне. И надо отметить — края турецких форвардов играли замечательно. Особенно выделялся техничной игрой правый край. Здесь сам Празднин (левый хавбек сборной СССР) был не раз обведен.

Линия турецких форвардов вела нападение в форме латинской буквы W, троим остриями вперед — в центре Вахаб, по бокам — края. Наша линия форвардов предпринимала попытки перебегать в центр, но это было неудачно. Третий край нападал в форме той же W, но только перевернутой буквы W, так как инсайды Елисеев и Дементьевы не были сыграны с центрофорвардом Ивановым. Игра форвардов не давала результатов.

Втором тайме капитан капитан советской команды, во-спользовавшись правом замены, ввел в состав коалиции трех свежих игроков: Павлова на место Елисеева (левый инсайд), Фомину на место Дубинина (правый хавбек) и Осипова на место Дементьева (левый крайний). Последний момент ввел в игру в 8 минут до конца матча. Однако «осложение» линии форвардов как запоздалое мероприятие положительного результата не дало.

Турецкая команда в свою очередь изменила тактику своей игры во втором тайме. Сконцентрировав все силы на защите своих ворот, она оставила на передовой линии центрального форварда Вахаба, который оттеснял на себя игроков защиты и полузащиты советской команды. Блестящая игра турецкой защиты (занятое отдельно игроки Киркитоглу и Мозес) не давала капитанам (Хомбо) Узбека и Аннинского отдаление величина бурного матча линии советских форвардов. Второй тайм кончился 0 : 0. Матч выиграла турецкая команда.

Мы не намерены впадать в спортивную истерию по поводу одного проприятия. Мы научим причину поражения, повысим спортивно-техническую учебу и возмем крепость спортивного мастерства так же уверенно, как преодолели многие трудности на трудовом социалистическом фронте. Годы спустя в архиве приведены тренировки советской футбольной команды чрезвычайно характерный для конечного результата. Однажды тренеру поручили вести с футболистами систематическую тренировку. Были проведены тренировочно-матчи сборных команд. Результат регулярной тренировки, оказавшийся на матче Москва — Турция. Команду СССР не тренировали и к тому же составили неудачно. В результате поражение, второе за все международные игры (первый проприятие в Германии в матче с австрийской командой в 1927 г. со счетом 3 : 1).



Сборная СССР перед матчем



# Комсомол

## КАК ПОГИБЛО ВЕСЕЛЬЕ



Руководитель Каравинского сельсовета Донецкого района Вася Курочкин был, здоровы, жизнерадостным человеком. Его не скуднила никакие трудности. Во всяком, даже очень сложном деле он вносила веселое и задор. Проработав над сводными хлебосычами до 12 часов ночи он отрывал часы, после этого обивал голову холодной водой и охотно ехал проверять охрану урожая, обедников и сторожек.

Мы недавно видели Вася около мессица, и за это время произошли в сельсовете изменения. Он стал старше и перегородчивее.

После долгих усилий мне удалось выяснить причину перемены: это замучили телефонограммы. Телефон скрипел на его столе испаряясь. Эвакуации из райса, района, звонили с никабаторной станции со слухового пункта. Все телефонограммы начинались с грозового раскатка: «Под личную ответственность председательства!..» И дальше шли изучение многостраничных вопросов, таинственные предупреждения.

Первые признаки нервотонии появились у Васи, когда под лицо его ответственность сунули предложением в краятайский исторический скройсобирательский в сельсовете находятся скрипки и балалайки.

Много ударного труда потратил он на это расставление, но это было только началом бедствий.

В разгар нервотонии, когда все без исключения композиторы находились в изгнании, Вася срочно потребовался в телефон. Напрягаясь, он крикнул, что прискасал галопом в сельсовет. Началось, как всегда, с грозового раскатка: «Под личную ответственность!..» Затем с грохотом и звоном, под азартами неслыханного культурно-политического звания предстало немедленно ответить на 47 вопросов, мобилизовав для изучения материала всю

## СЦЕНКА МЮЗИН-ХОЛЛА ИЛИ ПОЛИТШКОЛА?

В политшколе при Харьковской ФЭД уже 6 месяцев нет руководителя.

Заменяет руководителем секретарь ячейки.

На одном занятии секретарь спрашивает: «Что такое имбагор?»

Все молчат. Тогда секретарь отвечает сам: «Эмбаго — это экономический бойкот, от которого сильно пострадал Советский Союз» (?) .

«А что такие консерваторы?» — спросили с места.

Комсомолка Б. ответила:

«Консерваторы — это люди, которые изготавливают консервы».

Так проходят занятия в политшколе. Знает ли об этом партличик?

Знает ли горячок ВАКСМ?

Разыщем живяных, —  
и дикием на них!  
И по атак  
и вассад  
загоним  
белых  
слонов и слоних  
в решётчатый зоосад.  
В. МАЯКОВСКИЙ

## ОСОБАЯ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ

Рис. Н. СЕМЕНОВА



общественность, селямируя содействие КК-РКИ, комсомольскую яичку и пионерский отряд... Сколько имеется яичек в вашем сельсовете?

— Сколько из них живут парами и сколько поздно?

— Какое у них брюхо — серое или белое?

— Сколько яичек пристало до 17-го года, и живут ли они на крыльях домов или на деревьях?

Дальше у Вася не было сил читать. Громовые раскаты о личной ответственности и о мобилизации общества на выполнение «вышеизначенной задачи» не позволяли. Он бросил трубку о стол и убежал обратно в пологола.

Через некоторое время Вася опомнился и начал спокойно относиться к телефонным звонкам и погорелкам; но неравнодушие его умерло, оставил посмертную записку: «В смерти моей иннице беспечнически, никому не нужные телефонограммы».

— А Крышкин что у вас делает? Какая у него нагрузка?

— Он у нас по курсам выделен.

— Людей, что ли, на курсы подбирает?

— Нет, он у нас для всякого обучения выделен: на краскорасписку, кончики, тоже и пачет скотогодства учиць, сейчас вот на курсах кадровиков собирается... По учению он у нас спец, а нет работать неспособен.

## У ТИХОЙ РЕЧКИ

Рис. Н. СЕМЕНОВА



— Вася (с ревнивой тофовой), это для кого же вы цветы собираете? Не для Нинки?

— Цветочки, чтоб их чорт поборал, никак от этих сорняков поля не очищу!

